

# 习近平会见崔世安

新华社澳门12月18日电 (记者李忠发 陈健兴)国家主席习近平18日下午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官崔世安。

习近平对崔世安表示,你在澳门特别行政区行政长官的岗位上兢兢业业、勤勉尽责工作了10年。在你的带领下,澳门特别行政区政府全面准确贯彻“一国两制”方针,严格依照宪法和基本法办事,稳健施政、务实有为,无论是维护国家安全、保持社会稳定,还是推动经济发展、促进民生改善,以及深化同内地的交流合作、扩大对外交往等,都取得了

许多新的成绩,巩固和发展了澳门繁荣稳定的良好局面。中央政府对你的工作是充分肯定的。

习近平指出,希望你始终关心国家和澳门的发展,积极支持新一任行政长官和新一任特别行政区政府依法施政,继续为“一国两制”实践贡献力量。

崔世安代表特别行政区政府和澳门市民对习近平主席和夫人彭丽媛莅澳出席澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门特别行政区表示

热烈欢迎。他表示,衷心感谢习近平主席和中央政府对澳门的关怀以及对他本人的信任与支持。在中央的大力支持下,这些年来澳门特别行政区政府和各界人士紧紧围绕“一中心、一平台、一基地”发展定位,借助共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设机遇,在促进澳门繁荣稳定和经济适度多元发展方面做了积极努力。他将继续尽心竭力支持新一任特别行政区政府依法施政,为澳门、为国家作出自己应有的贡献。

丁薛祥参加会见。

## 出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并对澳门进行视察

# 习近平抵达澳门

### 澳门特别行政区行政长官崔世安等前往机场迎接

新华社澳门12月18日电 (记者陈健兴 郭鑫)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日下午乘专机抵达澳门,出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门。

16时许,习近平乘坐的专机徐徐降落在澳门国际机场。习近平和夫人彭丽媛走出舱门,向欢迎人群挥手致意。澳门警察乐队奏响热情喜庆的欢迎曲,现场一片欢腾。舷梯旁,两名澳门少年儿童向习近平和彭丽媛献上鲜花。在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下,习近平和彭丽媛同前来迎接的人员亲切握手。数百名澳门青少年和各界群众代表挥动国旗、特别行政区区旗和鲜花,热烈欢迎习近平的到来。

习近平此次赴澳门受到海内外高度关注,百余名中外记者在机场等候。习近平走到采访区向在场记者问好。他说,我很高兴再次来到美丽的澳门。今年我们隆重庆祝了中华人民共和国成立70周年。澳门回归祖国20周年是今年全国人民关心的又一件大事。我代表中央政府和全国各族人民,向澳门同胞致以热烈祝贺和美好祝愿。

习近平表示,澳门回归祖国20年来取得的成就和进步令人自豪,祖国人民和中央政府也都感到自豪。澳门认真贯彻“一国两制”方针取得的经验和具有的特色值得总结,澳门未来发展美好蓝图需要我们共同描绘。希望在接下来的行程里同澳门社会各界人士就共同关心的问题多交流。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、全国人大常委会副秘书长王晨,中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠,全国政协副主席马飏等陪同人员同机抵达。国务委



12月18日,习近平和夫人彭丽媛向欢迎人群致意。

新华社记者 谢环驰 摄

员兼外交部长王毅先期抵达。任行政、立法、司法机关负责人等前往机场迎接。中央政府驻澳门联络办公室主任傅自

## 践行木兰溪治理理念,莆田市总主动作为

# 劳模和职工奋战在木兰溪治理一线

本报 (记者于灵歌 通讯员卓一娟)“在践行木兰溪治理理念中发挥工人阶级主力军作用”“坚持木兰溪流域系统治理统揽美丽莆田建设”……近日,福建省莆田市总工会前往该市仙游县开展“不忘初心、牢记使命”主题教育专题调研,践行习近平总书记木兰溪治理重要理念成为调研主题。

今年是木兰溪流域系统治理20周年。这条100余公里长、贯穿莆田全境的母亲河,早年间水患频发,屡伤民生。1999年,时任福建省委副书记、代省长的习近平同志亲自擘画、亲自推动了木兰溪整治工程。此后,历

经近20年的坚持,莆田彻底结束了福建全省设区市中唯一的“洪水不设防城市”的历史,书写了生态文明建设的生动样本。

今年以来,莆田市总工会结合工作实际,以木兰溪流域系统治理统揽各项工作,深入宣传贯彻习近平生态文明思想。发挥工人文化宫、职工服务中心、劳模协会、市总工会微信号等阵地作用,通过“职工大讲堂”“劳模宣讲团”“职工大舞台”等活动,以网络知识竞答、演讲征文、摄影(书画)作品展等职工喜闻乐见的方式,进企业、进车间、进班组,深耕厚植生态文明理念。在木兰溪治理一线,能看到劳模和职工

的身影。这是市总发挥榜样力量,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,引领职工群众投身生态文明建设的缩影。莆田永丰鞋业董事长、省级劳模林建青主动认养河道,担任河长,助推金马沟实现水清河畅;全国劳动模范吴秉平长期在木兰溪畔负责垃圾清运工作;自从来到莆田为市总工会兼职副主席后,她更处处带头,带领一大批环卫工人做好保洁工作;全国五一劳动奖章获得者、国家级非遗莆田木雕代表性传承人林建军创作木雕作品《木兰溪》(木兰泛舟),展现人与自然和谐共生的莆田生态环境……

莆田市总精准发力,重点慰问木兰溪建设一线户外劳动者,积极选送木兰溪建设一线职工380人分10期参加疗养休养。近年来,市总工会在全市各级职工帮扶中心共设立了161个“环卫工人爱心服务站”,服务一线环卫工人。目前,莆田全市共有22名环卫工人荣获全国、省、市劳动模范称号。

据介绍,今年以来,莆田市总工会围绕市委市政府中心工作,积极融入“聚焦项目比质量、争先比赶超”活动,助推莆田高质量发展。市总联合多家单位在全市开展500多场劳动和技能竞赛,涵盖新能源、信息技术等行业和产业的42个工种。

莆田市总工会党组书记、副主席彭慧芳表示,下一步,市总工会将以党的十九届四中全会精神为指导,提高站位、主动作为,健全联系、服务职工的工作体系,团结引领广大职工进一步践行习近平生态文明思想,激发职工群众干事创业热情,努力推进美丽莆田高质量发展,为建设美丽中国提供生动范本。

# 13名矿工的生命奇迹

## ——直击四川杉木树煤矿透水事故救援现场

本报记者 李娜

12月18日上午7时55分,最后一名被困人员升井。至此,四川杉木树煤矿失联5天4夜的13名井下矿工全部生还!

此前,这13名煤矿工人已被困地下313米深处80多个小时。这期间,地上救援从未松懈。12月14日15时26分,位于四川宜宾市珙县巡场镇的川煤集团杉木树煤矿发生透水事故,遇难5人、失联13人。

“井下情况不清楚,透水点在什么方位不清楚,巷道是否存在堵塞不清楚,重大隐患以及井下的瓦斯情况不清楚……”四川省应急厅副厅长王峰称,事故发生后,救援面临重重困难。排水是救援的重中之重,为此,他们先后调集17台不同功率型号排水泵进入现场,以确保井下水位稳定。

12月17日晚,《工人日报》记者在救援现

场看到,淅淅沥沥的小雨中,13辆救护车保持发动状态待命,煤矿办公区警戒线外的矿区群众也一直没有散去,人们在等待奇迹。

当日8时43分,随着排水泵持续作业,事故区域水位已从最高时的138米降至124.93米,达到深入井下救援的条件;12时30分,第一批救援队伍以及6名医护人员准备下井;12月17日21时30分,第二批大型救援队近50名队员下井……

此时,距离事故发生已经过去近80小时。一位现场工作人员感叹,“无论如何,关乎生命,期待奇迹。”

奇迹真的出现了!“哒、哒、哒……”12月18日凌晨1时,救援人员不断敲击的管道有了回应,13声管道敲击声,代表了13名矿工仍然活着。

没有上水,还有人——一张歪歪扭扭写着大意这几个字的纸条,装在细塑料管中,

顺着传至救援人员手中。

12月18日凌晨3时,随着水位下降,56岁的被困矿工刘贵华涉水走出,与救援队伍会和。刘贵华是一位经验丰富的老矿工,且多次参与过井下救援。

“里面还有人。”已体力不支的刘贵华带来了剩余被困人员仍然安全的信息。

随后,井下救援人员通过船型担架、救生圈等帮助矿工从被困巷道渡水进入安全区域。

“13个人抱团在一起,一盏一盏地用矿灯引路。”国家矿山应急救援队常务副大队长,此次现场救援总指挥苟忠分称,除了氧气、水源等外部条件,矿工们丰富的井下经验为救援争取了时间。

获救人员自述,被困期间,他们依靠自带矿泉水、干粮和井下滴水补充水分和能量,支撑度过了井下的艰难时间。

12月18日凌晨5时55分起,每隔20分

钟,便有一名矿工被救援人员送出矿口,紧急送往医院。每一次有获救矿工出井,杉木树煤矿办公区都爆发出热烈的掌声。至12月18日8时左右,13名被困矿工全部安全升井。

历时80多个小时,13支队伍251人的救援力量,克服井下地质水文条件极其复杂,供水、排水、通风等系统遭到破坏,涌水量大、井下巷道淹没等困难,抽水18万余立方米,清淤、排障500余立方米,打通生命通道2600余米。川煤集团总工程师曹善华认为,这是“煤矿透水事故的救援奇迹”。

据了解,目前,13名获救矿工分别被安置在宜宾矿山急救医院、珙县人民医院、珙县中医院接受治疗。经鉴定,13人均均为轻伤,病情稳定。现场指挥部已统筹调配四川省市医疗专家和优质医疗资源,确保一名被困矿工配备一个医护救治小组,全力以赴精心救治。

(本报四川宜宾12月18日电)

## 推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 张琳  
本报通讯员 祝科 余涛

随机确定10个竞赛项目,随机抽取参赛选手。11月13日至14日,国网湖北省电力有限公司连续11年举办的职工技能运动会上,涵盖全面、覆盖全员的竞赛项目实现了职工素质提升、企业发展增效的多赢局面。

### 实用为先 贴近工作所需

“现在模拟的是湖北电网发生重大冰灾事件,请你们进行灾害现场照明保障及临时电源搭建,考核标准是安全第一!”11月13日,来自湖北孝感供电公司范志胜、胡明、严国桥在这个竞赛项目中成绩优于平时训练,大家都很高兴。

湖北是个自然灾害多发的省份,特别是每年迎峰度夏、度冬期间,高温、强降水、雨雪冰冻天气增多,电网安全运行压力增大。国网湖北电力将员工素质提升和应急体系建设相结合,通过技能竞赛提高职工处理紧急事件的实战能力,充分检验应急救援队伍协同配合反应和应急实战水平。

今年技能运动会中,国网湖北电力新增了一个“铁人三项赛”,项目包括在应急事件中拉线制作更换,应急电源架设,架设线路,装设配电箱,安装照明路灯等综合内容。

作为应急基干队员,范志胜等人平时接触输电线路较多,但架设配网线路、装设配电箱等项目都是首次接触。通过刻苦训练,他们很快就熟练掌握了指扣登杆、架设配网线路、装设路灯、接通照明线路的技能。“没想到竞赛不但要掌握本专业的技能,还要掌握其他专业的技能,全面提升素质,这真是以赛促训。”范志胜说。

比赛项目贴近实际工作所需,做什么就练什么,缺什么就补什么。如今,“为防而练,为战而练”的技能竞赛,已成为国网湖北电力妥善应对各种突发事件的秘密武器。

### 创新是魂 激发职工创新活力

“今天发挥还不错,工艺全部符合标准。”11月13日,在国网湖北电力第11届职工技能运动会低压电力进户装置及计量装置安装比赛现场,湖北随州供电公司参赛选手罗万云发挥出色。罗万云是一名普通的供电服务员工,从事农网营销运维长达33年,是位名副其实的“老师傅”,他曾7次参加省公司技能比武,获得两次第二名。

2015年以来,在新一轮农村电网改造升级工作中,低压电力进户装置及计量装置安装是基本功,也决定了网改工作效率,这个项目也被纳入了职工技能运动会项目库。因为要参赛,罗万云和同事一直琢磨有没有更好的方法提高安装效率,功夫不负有心人,他们从木匠活里的榫卯结构和分流槽中获得灵感,发明了“免扎布线瓶”,美国单根下火线仅需10秒,效率大大提高。

(下转第3版)

# 技能运动会成为职工成长成才“孵化器”

国网湖北电力公司连续十一年举办职工技能运动会,实现了职工素质提升、企业发展增效的多赢局面

## 6部门联合发文要求 劳动密集型企业加强留守儿童关爱服务

新华社北京12月18日电 (记者高蕾)为进一步促进广大劳动密集型企业教育引导务工人员切实强化责任意识,民政部、国资委、全国工商联、全国总工会、共青团中央、全国妇联6部门日前联合出台《关于劳动密集型企业进一步加强对农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作的指导意见》,推动劳动密集型企业切实加强对农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作。这是记者18日从农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作部际联席会议第二次全体会议上获悉的。

意见明确,劳动密集型企业要通过开展专题宣讲等方式加强对务工人员家庭监护主体责任的教育引导。要强化政策引导,深入工厂、工地、职工宿舍等场所,通过开展家长学校、现场宣讲等多种方式,引导务工人员依法履行对未成年子女的监护职责和抚养义务;结合劳务用工基地建设,向监

护人和受委托监护人宣讲儿童优先理念,宣讲促进儿童发展保护相关法律法规、法规和政策的正确监护方法,引导其提高监护能力。要强化家庭教育,增强家长监护主体责任意识,为促进孩子健康成长营造良好的家庭环境。

意见要求,劳动密集型企业要进一步关心关爱务工人员及其子女,不断改善务工人员的工作和生活条件,为他们履行家庭责任提供更大支持。在春节、国庆等重要节假日以及暑假期间,通过协调有关部门提供购买车票等便利,组织反探亲等活动,为务工人员子女团聚创造条件。

意见强调,劳动密集型企业要加大对有农村留守儿童和困境儿童的困难职工家庭的帮扶力度,加强困难救助和人文关怀,逐步建立长效帮扶机制,实现帮扶工作的常态化、制度化和规范化。

## 农民工工资清欠工作取得积极进展

人力资源社会保障部数据显示

据初步调度,根治欠薪冬季攻坚行动开展以来

各地共处理欠薪案件6854件

共为8.1万名农民工追发工资待遇10.75亿元

向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件354件

公安机关立案侦查220件

人力资源社会保障部劳动保障监察局副局长李新旺表示

“两节”临近,各地正在按照冬季攻坚行动第二阶段的部署开展执法检查

人社部将迅速组织学习宣传保障农民工工资支付条例,把法规要求落实到工地项目,把条例精神送到农民工心中,对欠薪零容忍,快速高效解决,确保每一名农民工,都能拿到工资,高兴回家过年